

守望祖国海疆的“高山水兵”

——记南部战区海军某观通站

中青报·中青网记者

王裴楠

通讯员 贺跃民 张大禹

初夏时节,南海之滨的一座高山草木繁茂、郁郁葱葱,山顶上几个巨大的“圆球”非常显眼,通过“圆球”内各型雷达天线传回的数据,驻守在这里的南部战区海军某观通站官兵,正在集成值班室内紧盯海空一线态势。

该站有66年历史,官兵全时扼守多条海空“要道”,从建站初期希望远镜对海观察,到如今融合海空情势自主研判,担负的重任也从单一海观察警戒发展为多元化态势情报保障。

近年来,随着该站转型深入推进,使命任务持续拓展,该站通过装备效能挖潜、体系融合重塑、人才模式创新等方式,让部队战斗力实现质的提升。他们年均上报各类海空情目标数十万批,参与执行各类重大演习演练任务数百次,11次被上级评为一级观通站,4次荣立集体三等功。

“观通站的兵,根都扎在海防线上”

“方位××,距离××,我护卫舰一艘;方位××,距离××,‘敌’驱逐舰一艘……”5月末的一天,观通站内烈日炎炎,刚走下值班战位的战士胡晓磊正伏在标图训练板上,带着战友们开展标图训练,他不顾豆大的汗珠从额头滑落,一丝不苟地核对标画的目標航迹。

看到眼前这名沉稳干练的业务骨干,大家很难相信,6年前刚入伍的他,来站里没多久便打起了“退堂鼓”。

“当海军咋不出海?这样的海军生活有意义吗?”入伍时曾经对父亲承诺“打仗一定第一个上”的胡晓磊,在经历过常年大雾的恶劣环境,令人头晕目眩的训练、昼夜颠倒的值班常态后,一腔热血“开始冷却”,无数个问号在他心中浮现。

打不起精神的胡晓磊,引起了班长洪德彬的注意。在一次演练中,他力排众议,把胡晓磊加入到任务名单中。

屏幕上光点密密麻麻,回波时隐时现,多个目标轨迹无规律可循……演练开始,面对错综复杂的演练情况,胡晓磊突然不知所措起来。

“不要着急,按照平时训练的流程处理即可。”看着手忙脚乱的胡晓磊,洪德彬走到他身后帮助他稳定心神,指导他处置各类突发情况,最终配合各军兵种力量,圆满完成演练任务。走下战位,胡晓磊才发现,汗水把迷彩服浸湿了一大片。

“今天的演练,为的就是明天战斗的胜利。”洪德彬对胡晓磊说,战士有不同的分工,我们观通兵要做的是为战斗提供有力的支撑,“战位就是战场,坚守在平凡的岗位,也是在打仗”。

“有人问我这么多年一直守着这座小山图啥,我心里十分清楚答案。”身旁2007年入伍的老兵李海飞,也讲起自己以前值班时的一次经历。

有一年除夕,某国舰艇在南海某海域滋扰挑衅,李海飞和战友们连续值勤36个小时,从瀑布般的杂波里筛选出微小的异常回波。在他们上报情报后,看到雷达屏上代表我舰的光点第一时间将某国舰艇驱离,那一刻,他们感觉自己在“为祖国

兰抵抗的美国和欧洲国家又显然低估了俄罗斯的战争能力。俄罗斯在通过恶战夺取马里乌波尔、巴赫穆特等战略要地后,开始虽然节奏慢,但却是稳定向前进的步伐,这样的势头到今天并没有改变。

从冷战时期,甚至是二战后期开始,欧洲国家就在一定程度上患上了“恐俄症”。他们深切地知道单凭欧洲的力量,无法与俄罗斯强大的军力相对抗。这也是他们从心理上和实际上都深深地依赖美国保护的原因。但是,俄乌冲突3年多以来,乌克兰在西方的支持下抗住了俄罗斯的“特别军事行动”。这从根本上打破了欧洲国家的“恐俄症”,他们看到了击败,至少是抗住俄罗斯的希望。

兰抵抗的美国和欧洲国家又显然低估了俄罗斯的战争能力。俄罗斯在通过恶战夺取马里乌波尔、巴赫穆特等战略要地后,开始

虽然节奏慢,但却是稳定向前进的步伐,这样的势头到今天并没有改变。

从冷战时期,甚至是二战后期开始,欧洲国家就在一定程度上患上了“恐俄症”。

他们深切地知道单凭欧洲的力量,无法与俄罗斯强大的军力相对抗。这也是他们从

心理上和实际上都深深地依赖美国保护的原

因。但是,俄乌冲突3年多以来,乌克兰在

西方的支持下抗住了俄罗斯的“特别军

事行动”。这从根本上打破了欧洲国家的“

恐俄症”,他们看到了击败,至少是抗住俄

斯的希望。

兰抵抗的美国和欧洲国家又显然低估了俄

斯的希望。

兰抵抗的美国